

मध्यप्रदेश अधिनियम

बर्ग संख्या २७ वर्ष १९६८

मध्यप्रदेश धर्म-स्वातन्त्र्य अधिनियम, १९६८

3

१९ अक्टूबर, १९६८ को राजपत्र की अनुमति प्राप्त हुई; अनुमति "मध्यप्रदेश राजपत्र" असाधारण में दिनांक २१ अक्टूबर, १९६८ को प्रथम बार प्रकाशित की गई।

यह प्रयोग या प्रयोग द्वारा या कपटपूर्ण साधनों द्वारा एक धर्म से किसी अन्य धर्म में संपरिवर्तन करने के प्रतिषेध के लिये तथा दूसरे आनुवंशिक विषयों के लिये उपबन्धन करने के लिये अधिनियम।

यह अधिनियम को उद्योगों वर्ष में मध्य प्रदेश विधान सभा द्वारा इसे निम्नलिखित रूप में अधिनियमित किया गया।

- (१) यह अधिनियम मध्यप्रदेश धर्म-स्वातन्त्र्य अधिनियम, १९६८ कहा जा सकेगा।
- (२) इसका विस्तार संपूर्ण मध्यप्रदेश राज्य पर होगा।
- (३) यह लागू प्रवृत्त होगी।

संक्षिप्त नाम, विस्तार तथा प्रारम्भ।

यह अधिनियम में जहाँ-जहाँ संदर्भ से अन्वया अपेक्षित न हो,—

(क) "प्रयोग" से अभिमत है —

परिभाषा।

(एक) किसी दान या परिशिष्ट, चाहे वह गन्दी में हो या वस्तु के रूप में हो;

(दो) कोई सार्वजनिक भवन, चाहे वह आधिकारिक या अन्वया हो, देने के लिये किसी स्तम्भ का दिया जाना;

(तीन) "धर्म-संपरिवर्तन" से अभिमत है एक धर्म त्याग देना तथा कोई अन्य धर्म अंगीकृत कर लेना;

(चार) "धर्म" से अभिमत है धर्म-प्रदर्शन या किसी प्रकार की शक्ति पदों की धर्म, जिसमें किसी प्रकार का सामाजिक जाति-व्यतिरेक की धर्म की सम्मिलित है, आदि;

(पाँच) "कपट" से अभिमत है दुर्भावपूर्ण या कोई अन्य कपटपूर्ण उपाय अन्वया है;

(छ) "प्रार्थना" से अभिमत है प्रार्थना वर्ष से कम आयु का व्यक्ति।

कोई भी व्यक्ति वंश प्रयोग द्वारा या प्रयोग द्वारा या किसी कपटपूर्ण साधन द्वारा किसी भी व्यक्ति को एक धर्म से किसी अन्य धर्म में प्रत्यक्षतः या अन्वया संपरिवर्तित नहीं करेगा या प्रत्यक्षतः या अन्वया संपरिवर्तित करने का प्रयत्न नहीं करेगा और न ही कोई व्यक्ति किसी ऐसे संपरिवर्तन का दुष्करण करेगा।

बलपूर्वक धर्म-संपरिवर्तन का प्रतिषेध।

धारा ३ में सम्मिलित उपबन्धों का उल्लंघन करने वाला कोई भी व्यक्ति, किसी सिविल दायित्व पर प्रतिबन्धित भू-आले बिना, कैदवासी से, जो एक वर्ष तक का हो सकेगा, या जुर्माने से, जो पाँच हजार रुपये तक का हो सकेगा, या दोनों से दण्डनीय होगा।

धारा ३ के उपबन्धों के उल्लंघन के लिये दंड।

यदि कृतदशा में जबकि अपराध किसी अप्राप्त वय, किसी स्त्री या अनुसूचित जाति या अनुसूचित जनजाति के किसी व्यक्ति के संबंध में किया गया हो तो दण्ड दो वर्ष तक का कैदवासी और दस हजार रुपये तक का जुर्माना होगा।

(१) जो कोई किसी व्यक्ति का एक धर्म से किसी अन्य धर्म में संपरिवर्तन ऐसे धर्म-संपरिवर्तन के लिये आनन्वयिक आनुवंशिक सुरोहित के रूप में स्वयं करके या ऐसे संस्कार में प्रत्यक्षतः या अप्रत्यक्षतः भाग लेकर, करेगा, वह उपायों के अधिकांश ऐसे धर्म-स्वातन्त्र्य के गौरव, जैसी कि विहित की जाये, उपायों के अभाव में वह संस्कार हुआ हो, जिसमें मजिस्ट्रेट को ऐसे प्रारूप में, जैसा कि विहित किया जाये, ऐसे धर्म-संपरिवर्तन के लिये की प्रमाणना होगी।

धर्म-संपरिवर्तन के संबंध में जिला मजिस्ट्रेट को प्रमाणना की जायेगी।

(२) यदि कोई व्यक्ति या पार्षद (१) में अन्तर्लिखित उपबन्धों का अनुपालन करने में पर्याप्त कारण के बिना असाफल्य रहेगा, तो यह कारणभर से, जो एक वर्ष तक का होसकेगा, या जुर्माने से, जो एक हजार रुपये तक का होसकेगा, या दोनों से दण्डनीय होगा.

६. इस अधिनियम के अधीन आपराध गंभीर होगा और उसका अन्वेषण पुलिस-निरीक्षक के पद से निम्न पद के अधिकार द्वारा नहीं किया जायगा.

७. इस अधिनियम के अधीन आपराध के लिये कोई भी अभियोजन, जिला मजिस्ट्रेट द्वारा या उसकी पूर्व मंजूरी से ही या उपलब्ध अधिकार के पद से अतिरिक्त पद के किसी अन्य प्राधिकारी, जिसे कि वह (जिला मजिस्ट्रेट) उस संबंध में प्राधिकृत करे, द्वारा या उसकी पूर्व मंजूरी से ही संस्थित किया जायगा अन्यथा नहीं.

८. राज्य सरकार इस अधिनियम के उपबन्धों को कार्यान्वित करने के प्रयोजन के लिये नियम बना सकती.

आपराध
जिला मजिस्ट्रेट की
मंजूरी से
संस्थित किया
जायगा
निराल
शक्ति.